
           CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE
20 dicembre 2024
VERBALE N. 190

Il Consiglio di Amministrazione del 20 dicembre 2024 convocato il 19 dicembre 2024 con il seguente ordine del giorno:

1) Approvazione della Delibera avente ad oggetto: “Approvazione dei criteri di accesso dei Nidi e delle Scuole 
d'infanzia per l’anno scolastico 2024/2025”; 

2) Varie ed eventuali.

Il Consiglio di Amministrazione si è riunito alle ore 17,10

La seduta è regolarmente costituita in quanto presenti:

Federico Ruozzi             Presidente 
Alessandra Landini Consigliere
Margherita Chiarenza Consigliere
Emanuela Gallingani Consigliere
Abdou Yabre Consigliere

Sono presenti il Direttore Nando Rinaldi e la Segretaria verbalizzatrice Scippa Valentina.

P.to 1 - Approvazione della Delibera avente ad oggetto  “ “Approvazione dei criteri di accesso dei Nidi e delle 
Scuole d'infanzia per l’anno scolastico 2024/2025”. 
Il Presidente apre la seduta salutando i Consiglieri presenti e ripercorrendo gli accadimenti legati ai trasferimenti dei Nidi 
Rodari e Iotti a causa dei lavori di riqualificazione del Pnrr, ricordando ai presenti che rispetto alle istanze delle famiglie si  
è proceduto ad applicare una scontistica della retta e al suggerimento della Direzione di intervenire nei criteri  delle  
domande di ammissione alla Scuola dell’infanzia a.s. 2025/2026 con l’introduzione di un punteggio aggiuntivo di 0,5. I  
genitori sono stati informati con una lettera del Presidente e sono in calendario a gennaio, dopo che i bambini si saranno  
trasferiti, gli appuntamenti con le famiglie coinvolte con la Direzione e i componenti del Cda; il fine è quello di dare 
dimostrazione di mantenere un dialogo aperto e costruttivo con le famiglie. Il Presidente continua nell’informare che la 
Delibera in oggetto era stata sospesa per poter fare una simulazione in merito ai criteri e stabilire quanto il punteggio 
aggiuntivo potesse ripercuotersi sull’equilibrio generale delle graduatorie di accesso alla scuola dell’infanzia. Il Direttore,  
riferendosi ai dati dell’anno scolastico precedente, chiarisce che le liste di attesa sono di numero contenuto e il calo 
demografico ha comportato un aumento dei posti vacanti, oltre alla disponibilità di nuovi posti nelle sezioni miste con  
l’uscita di bambini di 5 anni. Quindi si sente di confermare che questa misura del punteggio aggiuntivo non comporta una 
modifica sostanziale rispetto alla costruzione dei criteri. Il Direttore riporta che in data odierna sono iniziati i trasferimenti  
e i  lavori  presso il  Nido Rodari  inizieranno nei  primi 15 giorni  di  Gennaio 2025 e auspica che i  passaggi vengano 
rispettati  così  da  poter  rientrare  nelle  proprie  sedi  nei  tempi  prestabiliti.  Il  Direttore  riconosce  la  carenza  nella  
consultazione  della  Commissione  Criteri  e  Rette  che,  ricorda,  ha  solo  potere  consultivo  e  non  deliberativo  delle  
modifiche, le modifiche possono essere deliberate solo dal Cda su indicazioni della Commissione. Il Direttore informa 
che con questa Delibera, il punteggio aggiuntivo dello 0,5 verrà anche attribuito ai bambini che presenteranno domanda  
per  il  Nido  e  che  nell’anno  precedente  sono  rimasti  in  lista  d’attesa  senza  aver  avuto  alcuna  assegnazione.  La 
Consigliera Chiarenza interviene segnalando la questione aperta dei servizi del forese, è opinione della Consigliera che 
la situazione dovrà essere affrontata a fronte di un ampliamento delle possibilità, perché questa situazione crea una  
grande preoccupazione da parte di chi lavora all’interno di questi servizi. È chiaro a tutti che il calo demografico sta 
incidendo sui servizi e ben venga che si possa dare a tutti i bambini la possibilità di frequentare un nido d’infanzia. Il  
Presidente e il Consiglio si ripromettono di dare mandato alla Commissione Criteri e rette di fare una rivisitazione dei  
criteri  per  eventualmente valutare aggiornamenti  e  modifiche.  La Consigliera Chiarenza propone che all’interno dei 
servizi  venisse  dedicato  un  tempo maggiore  per  far  conoscere  questa  Commissione,  che  negli  anni  ha  visto  uno 
sfoltimento nel numero dei suoi componenti, al fine di avere un numero maggiore rappresentativo di tutto il sistema 
integrato. La Consigliera Landini chiede una specifica rispetto al numero totale dei bambini per Sezione alla scuola  
dell’infanzia e dei bambini con diritti  speciali. Il  Direttore risponde che ci si rifà alla normativa corrente che vede un 
massimo di 29 bambini per sezione di scuola dell’infanzia e può essere ridotta laddove è presente un bambino con 
certificazione ex 104 ad un numero di 20. L’Istituzione in questi anni è stato in deroga a questo riferimento normativo ha  
scelto  di  congelare  alcuni  posti,  soprattutto  in  alcune  situazioni  di  maggiore  complessità  legate  all’aumento  delle 
certificazioni e ad un alto numero di adulti presenti, comportando una gestione degli spazi complessa. La Consigliera 
Landini segnala che il background migratorio vede un numero di famiglie straniere maggiori nelle scuole dell’infanzia  
statali rispetto a quelle comunali e Fism, inoltre evidenzia una difficoltà nella costruzione delle sezioni di scuola statale e 
relativa assegnazione del personale docente a fronte della tardiva assegnazione delle scuole dell’infanzia comunali. A  
tale proposito il Direttore chiarisce che viene ribadita la scelta di non fare più tre assegnazioni di scuola dell’infanzia ma  
solo due, inoltre verrà utilizzato un nuovo programma gestionale per le iscrizioni, E-Civis, che faciliterà l’attribuzione del 
punteggio e che permette di accelerare lo iato tra la chiusura del bando e la graduatoria di assegnazione. La Consigliera 
Landini procede nel riportare la difficoltà nella comunicazione alla scuola dell’infanzia statale, a causa di sezioni dove la  
percentuale dei bambini bilingue è molto alta e supera addirittura l’80%, oltre a chiedere una maggiore comunicazione e 
dialogo nei colloqui di passaggio dalla scuola dell’infanzia alla primaria ai fini di velocizzare le procedure di eventuali  
certificazioni  e  relativa assegnazione del  personale di  sostegno ad inizio  anno scolastico,  ma anche ai  fini  di  una 



formazione di classi o sezioni sostenibili. La Dirigente Landini propone di studiare insieme uno strumento che metta a  
punto una comunicazione condivisa, soprattutto in quei casi dove si intravedono delle possibilità di una sostenibilità 
educativa.  Non essendoci  ulteriori  questioni  da approfondire  il Consiglio  di  Amministrazione,  chiamato a votazione, 
approva all’unanimità con  R.U.I.C. 25 del 20/12/2024 la Delibera avente ad oggetto:  “Approvazione dei criteri  di 
accesso dei Nidi e delle Scuole d'infanzia per l’anno scolastico 2024/2025”.

P.to 2 – Varie ed eventuali.
Nelle varie il Direttore informa il Consiglio relativamente al foglio di collaborazione con l’I.C. Don Borghi e l’I.C. Aosta per  
il  trasferimento temporaneo di due sezioni di  nido presso al Scuola Primaria Don Milani,  questo è un accordo che 
stabilisce tutti  gli  impegni reciproci e le responsabilità.  In merito agli  appuntamenti  istituzionali  del 2025, il  Direttore 
ricorda la Commissione Consiliare per la presentazione del Bilancio Preventivo 2025-2027 prevista per il 14/01/2025 e il  
20-21/01/2025 le date del Consiglio Comunale per l’approvazione definitiva dello stesso; inoltre il 23/01/2025 è prevista 
una Consulta Cittadina. Non essendoci altre questioni, il Presidente dichiara conclusa la seduta.

La seduta è terminata alle 19,10.
Ha verbalizzato Valentina Scippa

Il Presidente
dell'Istituzione Scuole e Nidi d'Infanzia

Federico Ruozzi
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